

中国-巴拿马:大洋隔不断深厚友谊

国际时评

12月2日,中国国家主席习近平抵达位于中美洲南端的巴拿马城,开始对巴拿马共和国进行国事访问。这次历史性的访问,是中国国家主席首次踏上这片遥远的友好热土,也是对巴拿马总统首访中国的回访,历史和现实意义都非常突出,是两国关系的里程碑。

巴拿马与中国建立外交关系仅仅一年有余,但双边关系的实际和实质发展“突飞猛进”,让人目不暇接。领导人的直接关注,是其中无可替代的主导作用。习近平主席的访问,

无疑将进一步推动这种关系的持续、深入发展,引入深层次的内容和内涵。

巴拿马国家不大,仅7万余平方公里;人口也不多,只有400多万。但是,由于位居南北美洲交界地区,连接太平洋和大西洋的窄口,加之一条人工挖掘的运河在那里将两洋串联,使得巴拿马成为了世界的重要交通枢纽。在巴拿马人民的世代努力下,巴拿马还是地区和世界的贸易、金融、海运中心之一,集聚了世界的关注目光,也推进了国家的发展。

中国与巴拿马关系悠久,对世界事务有许多相同或相似的看法,经济上有诸多互补因素,

深度发展“合作、共赢”的基础厚重,完全可以在共同的发展愿望之中起到重要特殊的作用。

在巴拿马人民为挖掘运河、铺建连接两洋铁路的建设中,以及在为收回运河主权的斗争中,中国人民的贡献和声援都让巴拿马人民世代难忘,心怀深情厚谊。如今,中国作为运河的第二大用户和巴拿马一大重要经济支柱科隆贸易区的最大供货国,也让巴拿马人民对中国拥有特殊的情感。当然,中国不断扩大对巴拿马产品的进口、在巴拿马注册船只、参与巴拿马的基础建设等等,也都在为中巴友谊和合作增添新的内容和内涵。

此外,在巴拿马400余万人口中,近30万源自中国。他们被巴拿马人习惯地称为“老乡”,在当地还流传着“有三户人的地方就有中国人”之说。这令人印象深刻,也让人们看到这些华侨华人与巴拿马人民和谐相处,以及他们对巴拿马发展所作的努力和贡献。

习近平主席开启的访问,必将增加两国人民的共同福祉,为中巴关系长期稳定发展筑牢基础,推动中国和巴拿马的关系更加成熟、深入。

徐贻聪(中国国际问题研究基金会研究员、前驻古巴大使)

“运河华人”推动巴拿马发展 中巴友谊“新生力量”不断

“咱们是朋友,就该常来常往”

“同很多中国人一样,我对贵国虽未曾亲至,但并不感陌生。”作为首位访问巴拿马的中国国家元首,习主席访问前夕在当地发表署名文章这样说。

华人后代:守着运河生活

对这个与中国建交不到一年半的美丽加勒比海国家让人“不感陌生”,需要从一条运河说起。

19世纪50年代,首批华人跨越浩瀚的太平洋,帮助巴拿马人民修铁路、挖运河,许多人甚至付出了生命的代价。那些参与这条连通起大西洋和太平洋、有着“世界桥梁”美誉的运河修建、扩建和管理的华人,被当地人亲切地称为“运河华人”。

刘扬烈已移居巴拿马37年,日日夜夜守着运河生活,但他还是希望在习主席到访这个里程碑式的时刻,在运河畔留下一张纪念照。刘扬烈的爷爷和伯伯都曾参与运河的修



巴拿马城的警察在学习中文

新华社发

建和维护。和身边的大多籍贯广东的“运河华人”后代一样,他对这条河有着很深的感情。当地时间2017年6月12日,刘扬烈和同乡

们围坐在电视机前,听到巴拿马总统宣布了中巴建交这一重大消息。“有人高兴地跳起来,跑到大街上欢呼,有人兴奋地放起了鞭

炮,‘运河华人’几十年的愿望终于实现了!”回忆起当天的场景,刘扬烈难掩激动之情。

巴拿马人:向往中国文化

晚上8时,本是饭后歇息的时间,巴拿马大学孔子学院里却灯火通明。尽管刚刚落成一年多,“汉语热”却让这里人气颇旺。

奥尔梅多是巴拿马城的一名警察,也是个十足的“IT控”。他表示,虽然中巴建交不久,但世界早已进入万物互联的时代。对中国在电子通信领域的浓厚兴趣,令他产生了学习中文的念头。

“中国孕育着未来的希望。”巴拿马国民大会国际关系部副主任蒙塔内斯欣慰于自己的远见。他在十几年前就把两个孩子送到了中国留学,孙子也即将在中国出生。

已经去过7次中国的蒙塔内斯还有个特别的身份——巴拿马在华留学生家长协会会长。目前,已有近千名巴拿马学生在中国学习,成为中巴友谊的新生力量。

蒙塔内斯表示,160多年前首批华人抵达巴拿马,开启了两国交往的百年沧桑历程。习主席到访巴拿马是“里程碑式的大好事”。

“咱们是朋友,就该常来常往。”蒙塔内斯笑着说。 欣华

称在欧佩克没发言权 不如专注于天然气领域 卡塔尔明年元旦“退群”

卡塔尔3日宣布明年1月1日正式退出石油输出国组织“欧佩克”,理由“无关政治”,只是“希望专注于天然气开采和液化天然气生产”。

亮点是“液化”

能源大臣卡阿比说,政府“重新审视卡塔尔在世界能源格局中的地位和贡献”,决定调整能源发展长期战略,集中精力巩固卡塔尔作为天然气生产大国的地位,2024年以前将液化天然气年产量从当前7700万吨提升至1.1亿吨。兼任卡塔尔国家石油公司总裁和首席执行官的卡阿比说:“对我而言,把精力、资源和时间投入到我一个我方角色微不足道、对决策没有发言权的组织……没有实际意义,所以不如专注于开发我们增长潜力最大的领域。”

卡塔尔去年遭遇多个邻国“断交”,卡塔尔国家石油公司随后宣布2024年以前建成四条新的液化天然气生产线,以实现产量提升30%的目标。

有意溅“水花”

卡阿比说,他仍将出席欧佩克与非欧佩克产油国定于6日至7日的欧佩克部长级会议,继续履行欧佩克成员义务,直至明年元旦正式退出。

沙特作为世界头号原油出口国,掌握欧佩克的主导权。沙特可能主导欧佩克成员及俄罗斯、美国等产油国协同减产,稳住10月以来下跌将近30%的原油价格。

卡阿比说:“许多人会对(退出欧佩克)这一决定作政治化解读。我可以保证,这纯粹是依据卡塔尔长期利益作出的决定,是一项战略性决策。”

去年6月初,沙特、阿联酋、巴林、埃及等国以卡塔尔“支持恐怖主义”“破坏地区安全”为由,与卡塔尔断绝外交关系并施以经济和政治制裁。卡塔尔否认指认,拒绝顺从沙特等国要求、降级与伊朗关系,与这些邻国关系至今没有恢复正常。

卡阿比说,卡塔尔会在“石油和天然气产业激起很大水花”。卡塔尔国家石油公司打算用10年时间,将日均产能从当前480万桶油当量提升至650万桶;卡塔尔还打算建造中东地区最大的乙烷裂解炉。

引连锁反应?

卡塔尔资源丰富,1961年加入欧佩克,1971年正式成为主权独立国家。但它的产油量仅占欧佩克总产量大约2%。卡塔尔“退群”举措“象征意义居多”,路透社称,卡塔尔“不是产油大国,只是在欧佩克历史上扮演了重要角色”。

但也有分析认为,近年来欧佩克部分成员国在石油政策的协调过程中被边缘化,欧佩克内部矛盾增多,甚至沙特政府资助的顶级智库也在研究欧佩克解体可能产生的影响。在6日会议即将召开之际,卡塔尔作出“退群”决定,势必让欧佩克内部的裂痕进一步显现,是否会引发其他连锁反应,仍需拭目以待。沈敏(新华社供本报稿)

老布什灵柩运抵美国国会大厦

服务犬萨利陪主人走完最后一趟旅程



本报特稿 当地时间3日,美国前总统老布什的灵柩运抵美国国会大厦,供民众瞻仰。而在陪伴老布什走过人生最后几个月的服务犬萨利安静地躺在灵柩前(见左图 CFP发)。

今年6月,两岁的拉布拉多犬萨利来到老布什身边,成为布什家庭的新成员。它负责为患有帕金森病而行动不便的老布什捡东西,开门、关门,在发生状况时按下紧急按钮等日常琐事。

5日,老布什的葬礼将在华盛顿顿国家大教堂举行。(玫田)

雄风一号 关爱男性健康

七天服一次、放心、可信,服用方便、吸收好!

到货了

雄风一号中国台湾原装进口,其以多种优质原材黄金配比,采用超临界萃取技术,精制而成高浓缩男士营养品,经专业UCGS检测机构检测——是放心可靠的男性健康产品。吃后不上火,按周期服用感觉更好、本品携带服用方便、吸收快。自上市以来深受男性朋友的青睐。雄风一号祝你精力旺、身体壮、生活品质好、幸福又自信!

七天服一次,早晨饭前用温开水或牛奶送服,一盒可以服用一个月,三盒为一个服用周期,来电可享受体验“买二送一(同品同规格)”优惠套餐。

郑重承诺:本品严格遵守国家相关法律法规,诚信经营,绝不添加任何非法添加物质,如有违背,售价100倍赔偿,欢迎社会监督。

咨询热线:021-36508932 免费送货
15000841587 18721363080 货到付款

专卖店地址:上海市黄浦区武胜路479号
(盈谷贸易有限公司/近威海路)
宝山区:同泰北路150号德钦药房(近吴淞医院)
一二八纪念馆680号惠民大药房;杨浦区:黄兴路1618号大润发一楼汉寿堂;闵行区:罗秀路1541号东升药房(近镇西路);浦东区:利津路453号静月星药房(近寿光路);上南路3521号卜蜂莲花二楼服务台对面雷允上专柜,川沙镇新川路834号获昌药房(近妙境路),